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ĮVADAS 

Ikimokyklinis amžius yra ypatingas. Šiuo gyvenimo tarpsniu vaikai stengiasi suvokti 

pasaulio įvykius pagal savo patirtį, juos verčia mąstyti problemos, kurias sukelia žmonės arba 

aplinka. Vaikai daug sužino aktyviai sąveikaudami su aplinka (1). Todėl šio amžiaus vaikų 

ugdymas ir dienos režimas turi įtakos ne tik savijautai, bet ir pažinimui, protiniams gebėjimams ir 

sveikatai. 

Lietuvos Respublikos švietimo įstatymo pakeitimo įstatymo (Žin., Nr. 38-1804, 2011) 7 

straipsnyje apibrėžta, kas yra ikimokyklinis ugdymas: 

1. Ikimokyklinio ugdymo paskirtis – padėti vaikui tenkinti prigimtinius, kultūros, taip pat 

ir etninius, socialinius, pažintinius poreikius. 

2. Ikimokyklinis ugdymas vyksta šeimoje, o tėvų (globėjų) pageidavimu – pagal 

ikimokyklinio ugdymo programą. Švietimo ir mokslo ministro ir socialinės apsaugos ir darbo 

ministro nustatyta tvarka ir atvejais vaikui ikimokyklinis ugdymas gali būti privalomas (2). 

Ikimokyklinio amžiaus vaikų savijautą gali lemti miegas, fizinis aktyvumas, laikas, 

praleidžiamas lauke, ir kiti veiksniai. Be to, vaikams svarbu ne tik patenkinti miego, judėjimo 

poreikį, bet ir užtikrinti jų kokybę. Taip pat svarbu ugdyti sveikos gyvensenos įpročius kuo 

jaunesniame amžiuje. 

Pakankamas ir geros kokybės miegas būtinas sveikam vaiko vystymuisi. Mokslininkai 

nurodo, kad miego problemos yra paplitusios tiek tarp suaugusiųjų, tiek tarp vaikų ir jos turi įtakos 

ne tik vaiko elgesiui, bet ir visos šeimos gerovei (3). Nors miego įtaka vaikų sveikatai itin 

reikšminga, ikimokyklinio amžiaus vaikų miego problemos mokslininkų nagrinėtos menkai. 

Teigiama fizinio aktyvumo patirtis jaunystėje (būtina sveiko gyvenimo dalis) padeda 

sukurti sveiko ir produktyvaus gyvenimo pagrindus. Reguliari fizinė veikla skatina kaulų ir 

raumenų augimą, padeda sukurti tinkamą laikyseną, lavina judesių koordinaciją ir pusiausvyrą, 

stiprina širdies ir kraujagyslių sistemą, teigiamai veikti kvėpavimo sistemą, virškinimo sistemos 

darbą. Kai kurie tyrimai įrodo teigiamą kasdienio fizinio aktyvumo poveikį mokymosi rezultatams, 

atminties procesams (įsiminimui ir dėmesio sukaupimui), gebėjimui spręsti psichologines 

problemas, dėl jo gerėja požiūris į drausmingą elgesį ir kūrybiškumą (4). 
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Į ikimokyklinio ugdymo įstaigas ateina vis jaunesni vaikai. Psichologai teigia, kad vaikų 

vystymasis labai priklauso nuo jų savijautos šiose įstaigose. Tačiau ikimokyklinio amžiaus vaikų 

savijautos mokslinių tyrimų taip pat esama labai mažai. 

Taigi, mokslinių tyrimų apie ikimokyklinio amžiaus vaikų miego, fizinio aktyvumo 

ypatumus ir vaikų savijautą trūkumas bei šių dalykų svarba tiek asmens, tiek visuomenės sveikatai 

nulėmė mūsų darbo tikslą. 

Sveikatos mokymo ir ligų prevencijos centras kartu su Vilniaus universiteto Medicinos 

fakulteto Visuomenės sveikatos institutu suplanavo ir atliko tyrimą, kuriuo buvo siekiama 

išsiaiškinti ikimokyklinio amžiaus vaikų poilsio ypatumus ir jo sąsajas su vaikų savijauta. Tyrimo 

metu buvo apklausti ikimokyklinio amžiaus vaikų tėvai ir auklėtojai. 2013 m. gruodžio mėn. buvo 

atliktas ištisinis ikimokyklinio ugdymo įstaigų tyrimas visose savivaldybėse, kurių visuomenės 

sveikatos biurai sutiko dalyvauti.  

DARBO TIKSLAS:  įvertinti ikimokyklinio amžiaus vaikų miegą, fizinį aktyvumą ir savijautą.  

DARBO UŽDAVINIAI:  

1. Nustatyti ikimokyklinio amžiaus vaikų miego ypatumus, atsižvelgiant į vaikų amžių, 

lytį, gyvenamąją vietovę. 

2. Nustatyti ikimokyklinio amžiaus vaikų fizinio aktyvumo lygį, buvimo lauke laiką ir 

laisvalaikio praleidimo būdus, atsižvelgiant į vaikų amžių, lytį, gyvenamąją vietovę. 

3. Nustatyti ikimokyklinio amžiaus vaikų savijautą, atsižvelgiant į vaikų lytį, miego, 

aktyvaus poilsio trukmę, tėvų išsilavinimą, gyvenamąją vietovę. 

4. Apibūdinti vaikų savijautą ikimokyklinio ugdymo įstaigose ir pagrindinių veiklų 

ypatumus, atsižvelgiant į ikimokyklinių ugdymo įstaigų auklėtojų vertinimą. 

Tiriamieji buvo apklausiami 2013 metų gruodžio mėnesį. Iš viso apklausti 337 

ikimokyklinio amžiaus vaikų tėvai ir 76 auklėtojos iš Vilniaus miesto, Ignalinos, Telšių, Varėnos, 

Lazdijų savivaldybių. Tyrimas buvo vykdomas bendradarbiaujant su šių savivaldybių visuomenės 

sveikatos biurais. Tyrimui atlikti parengtos dvi anoniminės anketos. 
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REZULTATŲ APIBENDRINIMAS 

 

1.1. TĖVŲ IR AUKLĖTOJŲ CHARAKTERISTIKA 

Tyrimo metu apklausti 337 ikimokyklinio amžiaus vaikų tėvai iš Vilniaus, Ignalinos, 

Telšių, Varėnos, Lazdijų. Didžiausią dalį (46,3 proc.) sudaro respondentai, kurių vaikai lanko 

ikimokyklinio ugdymo įstaigas Vilniaus mieste. Mažiausiai (5,9 proc.) respondentų yra iš Telšių.  

1 lentelė. Respondentų pasiskirstymas pagal miestus 

Miestas Tėvų skaičius, abs. sk. Tėvų skaičius, proc. 

Vilnius 156 46,3 

Ignalina 45 13,4 

Telšiai 20 5,9 

Varėna 51 15,1 

Lazdijai 65 19,3 

Iš viso 337 100,0 

 

Buvo apklausti 159 mergaičių (47,2 proc.) ir 178 berniukų (52,8 proc.) tėvai. Vilniuje, 

Ignalinoje ir Lazdijuose berniukų tėvų buvo daugiau nei mergaičių. Tik Telšiuose ir Varėnoje 

mergaičių tėvai sudarė didesnę dalį respondentų. 

 

2 lentelė. Vaikų pasiskirstymas pagal lytį gyvenamojoje vietovėje 

 

Vaiko lytis 

Miestas Iš viso 

Vilnius Ignalina Telšiai Varėna Lazdijai 

N proc. N proc. N proc. N proc. N proc. N proc. 

Mergaitė 71 45,5 22 48,9 11 55,0 28 54,9 27 41,5 159 47,2 

Berniukas 85 54,5 23 51,1 9 45,0 23 45,1 38 58,5 178 52,8 

Iš viso 156 100,0 45 100,0 20 100,0 51 100,0 65 100,0 337 100,0 

Daugiausiai apklaustų mamų tiek Vilniuje (73,1 proc.), tiek kituose miestuose (42,0 proc.) 

yra su aukštuoju išsilavinimu. Kituose miestuose žymiai daugiau mamų nei Vilniuje yra su 

pradiniu, viduriniu ir profesiniu išsilavinimu. Pradinį išsilavinimą Vilniuje turi 0,6 proc., kituose 

miestuose – 3,3 proc. mamų, vidurinį išsilavinimą Vilniuje turi dvigubai mažiau mamų (9,0 proc.) 

nei kituose miestuose (19,9 proc.). Profesinį išsilavinimą Vilniuje turi 8,3 proc., o kituose miestuose 

– 28,7 proc. mamų. 
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3 lentelė. Mamų pasiskirstymas miestuose pagal išsilavinimą 

 

 

Mamos išsilavinimas 

Vilnius Kiti miestai 

Mamų 

skaičius, abs. 

sk. 

Mamų 

skaičius, 

proc. 

Mamų 

skaičius, abs. 

sk. 

Mamų 

skaičius, 

proc. 

Pradinis 1 0,6 6 3,3 

Vidurinis 14 9,0 36 19,9 

Profesinis 13 8,3 52 28,7 

Nebaigtas aukštasis 14 9,0 11 6,1 

Aukštasis 114 73,1 76 42,0 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

Vilniuje daugiausiai apklausoje dalyvavusių tėčių yra su aukštuoju išsilavinimu 

(59,6 proc.), kituose miestuose daugiausiai su profesiniu išsilavinimu (40,3 proc.). Kituose 

miestuose dvigubai mažiau tėčių yra su aukštuoju išsilavinimu (27,6 proc.) nei Vilniuje. Pradinį 

išsilavinimą turi tik tėčiai kituose miestuose (2,8 proc.). 

Didžioji dalis tėvų savo vaikų sveikatą vertina kaip „gerą“ (59,1 proc.), tėvų, kurie savo 

vaikų sveikatą apibūdintų kaip „blogą“, buvo tik 0,6 proc. „Labai gerai“ sveikatą vertina mažiau 

tėvų (19,9 proc.) nei „vidutiniškai“ (20,5 proc.).  

 

  
1 pav. Tėvų subjektyvus jų vaikų sveikatos vertinimas 

Tyrimo metu taip pat buvo apklaustos 76 ikimokyklinio ugdymo įstaigų auklėtojos iš 

Vilniaus, Ignalinos, Telšių, Varėnos, Lazdijų. Didžioji dalis auklėtojų (67,1 proc.) buvo iš Vilniaus. 

Auklėtojų darbo patirties vidurkis yra 18,61 metų. Vienoje auklėjamoje grupėje vidutiniškai yra 

19,53 vaiko. Dienos metu ikimokyklinio ugdymo įstaigoje miegančių vaikų skaičiaus vidurkis – 

17,41.   
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1.2. VAIKŲ CHARAKTERISTIKA 

Tirtų vaikų amžius buvo nuo 1 metų 10 mėnesių iki 7 metų. Amžiaus vidurkis – 4,32 metų, 

mediana – 5,0. Vidutiniškai vaikai darželį lankė 23 mėnesius. Mažiausiai vaikų buvo „daugiau nei 

6,6 metų amžiaus“ grupėje (0,6 proc. mergaičių, berniukų nebuvo). Daugiausiai – 4,6–5,5 metų 

amžiaus grupėje (35,8 proc. mergaičių ir 38,8 proc. berniukų).  

 

 
2 pav. Berniukų ir mergaičių pasiskirstymas pagal amžių (metais) 

 

Daugiausiai respondentų nurodė, kad jų vaikų kelionė į darželį trunka 5–10 minučių 

(37,1 proc.). Daugiau nei 20 minučių į ikimokyklinio ugdymo įstaigą keliauja 10,1 proc. vaikų.  

 

4 lentelė. Atsakymas į klausimą „Kiek užtrunka vaiko kelionė į darželį?“ 

Kelionės trukmė Vaikų skaičius, abs. sk. Vaikų skaičius, proc. 

Mažiau nei 5 min. 59 17,5 

5–10 min. 125 37,1 

11–15 min.  55 16,3 

16–20 min.  44 13,1 

Daugiau nei 20 min. 34 10,1 

Nepateikta informacija 20 5,9 

Iš viso 337 100,0 
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Tyrimo duomenimis, daugiausia vaikų, kurie nuvyksta į darželį per mažiau nei 5 minutes, 

eina pėsčiomis (61,0 proc.). 39 proc. iš jų nuveža tėvai, o visuomeniniu transportu nevažiuoja nė 

vienas. Daugiau nei 20 minučių keliaudami į darželį daugiausia užtrunka tie vaikai, kurių tėvai juos 

veža patys (82,4 proc.). Einančių pėsčiomis ir važiuojančių visuomeniniu transportu vaikų, kurie 

kelionėje į ikimokyklinio ugdymo įstaigą užtrunka daugiau nei 20 minučių, yra tiek pat – po 

8,8 proc. 

Atsakydami į klausimą „Kiek kartų per šiuos metus vaikas dėl ligos nelankė darželio?“, 

daugiausiai respondentų nurodė, kad 2 kartus (25,5 proc.). Nemažai vaikų (23,1 proc.) 

ikimokyklinio ugdymo įstaigos dėl ligos nelankė 4 ir daugiau kartų. Visada lankė 4,7 proc. vaikų. 

5 lentelė. Respondentų atsakymai į klausimą „Kiek kartų per šiuos metus vaikas dėl ligos nelankė 

darželio?“ 

Kiek kartų nelankė? Vaikų skaičius, abs. sk. Vaikų skaičius, proc. 

1 kartą 83 24,6 

2 kartus 86 25,5 

3 kartus 74 22,0 

4 ir daugiau kartų 78 23,1 

Visada lankė 16 4,7 

Iš viso 337 100,0 

 

Kaip dažniausią ikimokyklinio ugdymo įstaigos nelankymo priežastį respondentai nurodė 

peršalimo ligas. 5–7 metų amžiaus vaikų tėvai jas nurodė dažniau (92,5 proc.) nei jaunesnių negu 5 

metų amžiaus (90,7 proc.) vaikų tėvai. Tik 5–7 metų amžiaus vaikų tėvai įrašė tokius atsakymus 

kaip „dantų skausmas“, „lėtinės ligos“, „pervargimas“. „Alergiją“ nurodė daugiau jaunesnių 

(1,3 proc.) nei 5–7 metų amžiaus (0,5 proc.) vaikų tėvai.  

Tyrimo rezultatai parodė, kad didžiąją dalį darželio nelankymo priežasčių sudaro 

peršalimo ligos (ūminės viršutinių kvėpavimo takų infekcijos patenka į šių ligų grupę).  

 



10 
 

1.3. ĖJIMO MIEGOTI LAIKAS DARBO IR POILSIO DIENOMIS 

Daugiausia vaikų darbo dienomis eina miegoti 21–22 val. (78,9 proc.). Vėliau nei 24 val. 

eina miegoti tik 0,3 proc. vaikų. Svarbu išlaikyti panašų miego režimą tiek darbo dienomis, tiek 

savaitgaliais. Poilsio dienomis daugiausia vaikų taip pat eina miegoti 21–22 val. Tai labai gerai, 

kadangi yra išlaikomas panašus miego režimas. Savaitgaliais vėliau nei 24 val. miegoti eina 

0,3 proc. vaikų, šis rezultatas toks pat kaip ir darbo dienomis. Jei vaikas eina miegoti panašiu laiku 

kiekvieną dieną, jo organizmas pripranta prie tokio ritmo, o tai lemia savijautą ir sveikatos būklę. 

6 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų ėjimo miegoti laikas darbo ir poilsio dienomis 

 

Ėjimo miegoti laikas 

Darbo dienomis Poilsio dienomis 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Iki 21 val. 60 17,8 25 7,4 

21–22 val. 266 78,9 249 73,9 

23–24 val. 10 3,0 62 18,4 

Vėliau nei 24 val. 1 0,3 1 0,3 

Iš viso 337 100,0 337 100,0 

 

Darbo dienomis 5–7 metų amžiaus vaikų, kurie eina miegoti 21–22 val., buvo daugiau 

(81,3 proc.) nei jaunesnių (76,0 proc.). Iki 21 val. miegoti daugiau eina jaunesni nei 5 metų amžiaus 

vaikai (20,7 proc.).  

Savaitgaliais 21–22 val. einančių miegoti jaunesnių vaikų buvo mažiau (72,0 proc.) nei 5–

7 metų amžiaus (75,4 proc.). O iki 21 val., kaip ir darbo dienomis, eina miegoti daugiau jaunesnių 

nei 5 metų amžiaus vaikų (12,7 proc.). 

Darbo dienomis Vilniuje daugiausia vaikų eina miegoti 21–22 val. (80,8 proc.). Kituose 

miestuose taip pat daugiausia vaikų eina miegoti šiuo metu (77,3 proc.). Vėliau nei 24 val. Vilniuje 

einančių miegoti nebuvo, o kituose miestuose tokiu metu eina miegoti 0,6 proc. vaikų.  
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7 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų ėjimo miegoti laiko pasiskirstymas pagal miestus darbo 
dienomis 

 
 

Ėjimo miegoti laikas 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 
Vaikų 

skaičius, abs. 
sk. 

Vaikų 
skaičius, 

proc. 

Vaikų 
skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 
skaičius, 

proc. 

Iki 21 val. 27 17,3 33 18,2 

21–22 val. 126 80,8 140 77,3 
23–24 val. 3 1,9 7 3,9 
Vėliau nei 24 val. 0 0,0 1 0,6 
Iš viso 156 100,0 181 100,0 
(Mann-Whitney U = 13953,00, p = 0,794). 

 

Savaitgaliais tiek Vilniuje (71,2 proc.), tiek kituose miestuose (76,2 proc.) daugiausia 

vaikų eina miegoti 21–22 val. Vėliau nei 24 val. einančių miegoti vaikų Vilniuje buvo 0,6 proc., o 

kituose miestuose tokių vaikų nebuvo. 

8 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų ėjimo miegoti laiko pasiskirstymas pagal miestus poilsio 

dienomis 

 

 

Ėjimo miegoti laikas 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, proc. 

Iki 21 val. 13 8,3 12 6,6 

21–22 val. 111 71,2 138 76,2 

23–24 val. 31 19,9 31 17,2 

Vėliau nei 24 val. 1 0,6 0 0,0 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 13855,50, p = 0,702). 
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Apibendrinus ėjimo miegoti laiką galima teigti, jog didžioji dalis vaikų tiek darbo, tiek 

poilsio dienomis eina miegoti 21–22 val. Visuomenės sveikatos specialistai rekomenduoja eiti 

miegoti visada tuo pačiu metu – taip užtikrinama miego kokybė. Daugiau tokiu metu miegoti 

einančių vaikų yra 5–7 metų amžiaus grupėje, palyginti su jaunesniais. Tiek darbo, tiek poilsio 

dienomis 21–22 val. eina miegoti daugiau berniukų nei mergaičių.  

 

1.4. KĖLIMOSI LAIKAS DARBO IR POILSIO DIENOMIS 

Darbo dienomis 84,3 proc. vaikų keliasi 7–8 val. Visų apklaustų tėvų vaikai lanko 

ikimokyklinio ugdymo įstaigas, tačiau yra tokių, kurie darbo dienomis keliasi 9–10 val. (3,6 proc.). 

12,1 proc. vaikų keliasi labai anksti – 5–6 val. 

9 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų kėlimosi laikas darbo dienomis 

Kėlimosi laikas Vaikų skaičius, abs. sk. Vaikų skaičius, proc. 

5–6 val. 41 12,1 

7–8 val. 284 84,3 

9–10 val. 12 3,6 

Iš viso 337 100,0 

 

15,1 proc. vaikų net ir poilsio dienomis keliasi anksčiau kaip 8 val. Didžiąją dalį sudaro 

vaikai, kurie keliasi 8–9 val. – 57,6 proc. 

Savaitgaliais ikimokyklinukų, kurie keliasi ryte anksčiau nei 8 val., buvo daugiau jaunesnio 

amžiaus (20,0 proc.) nei 5–7 metų amžiaus. 12–13 val. daugiau keliasi 5–7 metų amžiaus vaikų 

(1,6 proc.) nei jaunesnių (0,7 proc.). 

Labai anksti, t. y. 5–6 val. darbo dienomis besikeliančių vaikų Vilniuje buvo 17,3 proc., o 

kituose miestuose – 7,7 proc. Daugiausia respondentų nurodė, kad jų vaikai keliasi 7–8 val. Vilniuje 

tokių vaikų buvo 78,2 proc., o kituose miestuose – 89,5 proc. Nustatytas statistiškai reikšmingas 

skirtumas tarp kėlimosi laiko pasiskirstymo miestuose.  
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10 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų kėlimosi laiko pasiskirstymas pagal miestus darbo dienomis 

 

 

Kėlimosi laikas 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

5–6 val. 27 17,3 14 7,7 

7–8 val. 122 78,2 162 89,5 

9–10 val. 7 4,5 5 2,8 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 13028,50, p = 0,053). 

 Poilsio dienomis daugiausia vaikų Vilniuje (61,5 proc.) ir kituose miestuose 

(54,1 proc.) keliasi 8–9 val. Anksčiau kaip 8 val. Vilniuje keliasi 14,7 proc., o kituose miestuose – 

15,5 proc. vaikų.  

11 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų kėlimosi laiko pasiskirstymas pagal miestus poilsio 

dienomis 

 

 

Kėlimosi laikas 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Anksčiau kaip 8 val. 23 14,7 28 15,5 

8–9 val. 96 61,5 98 54,1 

10–11 val. 33 21,2 55 30,4 

12–13 val. 4 2,6 0 0,0 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 13503,50, p = 0,438). 
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Darbo dienomis daugiausia vaikų keliasi 7–8 val., o poilsio dienomis – 8–9 val. Labai 

anksti, t. y. 5–6 val., keliasi daugiau jaunesnių nei 5 metų amžiaus vaikų, daugiau berniukų nei 

mergaičių. Poilsio dienomis anksčiau kaip 8 val. taip pat keliasi daugiau jaunesnių nei 5 metų 

amžiaus vaikų ir daugiau berniukų. 

 

1.5. MIEGO TRUKMĖ DARBO IR POILSIO DIENOMIS 

Nors ikimokyklinio amžiaus vaikai turėtų miegoti daugiau kaip 10 val., tačiau dauguma 

darbo dienomis naktį miega 9–10 val. (61,1 proc.). Blogiausia yra tai, kad yra vaikų (0,6 proc.), 

kurie naktį miega iki 5 val. Tokio amžiaus vaikams tai gali turėti pasekmių ateityje. 

Dauguma vaikų (70,6 proc.) miega 9–10 val. ne tik darbo, bet ir poilsio dienomis. Poilsio 

dienomis taip pat yra vaikų, miegančių iki 5 val. (0,6 proc.). Daugiau kaip 10 val. miegančių vaikų 

daugiau poilsio dienomis (12,8 proc.), palyginti su darbo dienomis.  

12 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų nakties miego trukmė darbo ir poilsio dienomis 

 

Miego trukmė 

Darbo dienomis Poilsio dienomis 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius,  

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Iki 5 val. 2 0,6 2 0,6 

5–6 val. 4 1,2 0 0,0 

7–8 val. 110 32,7 54 16,0 

9–10 val. 206 61,1 238 70,6 

Daugiau kaip 10 val. 15 4,5 43 12,8 

Iš viso 337 100,0 337 100,0 

Pakankamas miego kiekis yra svarbus optimaliai sveikatos būklei visą gyvenimą. Buvo 

aptiktas ryšys tarp suaugusiųjų miego trukmės ir pažintinių funkcijų sutrikimo ar nuotaikos 

pokyčių, daugėja įrodymų ir dėl panašaus poveikio vaikams. Elgesio problemos, dėmesio 

sutrikimai, hiperaktyvumas yra susiję su nepakankama miego trukme jauname amžiuje. Taip pat ir 
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nutukimas yra siejamas su per maža miego trukme. Miego trukmė nurodoma kaip didelio svorio ar 

nutukimo rizikos veiksnys jau vaikystėje (6). 

Jaunesni nei 5 metų amžiaus vaikai naktį turėtų miegoti 10–10,5 val. Daugiau kaip 10 val. 

miega daugiau jaunesnių nei 5 metų amžiaus vaikų (5,3 proc.) negu 5–7 metų amžiaus (3,7 proc.). 

5–7 metų amžiaus vaikai turėtų miegoti 10 val., tiek laiko miegančių jų ir yra daugiau (64,2 proc.) 

nei jaunesnių.  

Miego trukmė ir miego režimas turi reikšmę vaikų sveikatai. Pakankamas miego kiekis 

ikimokyklinio amžiaus vaikams yra daugiau nei 9 val., tačiau jaunesniems miego reikėtų daugiau. 

Tačiau savaitgaliais daugiau nei 9 val. miega daugiau 5–7 metų amžiaus vaikų nei jaunesnių.  

Poilsio dienomis daugiau kaip 10 val. miega daugiau jaunesnių nei 5 metų amžiaus vaikų 

(13,3 proc.) negu 5–7 metų amžiaus vaikų (12,3 proc.). 5–6 val. miegančių vaikų visiškai nėra. 

Nors miego poreikiai yra individualūs ir literatūroje nėra nurodoma, kad miego trukmė 

priklauso nuo lyties, tačiau mūsų tyrime aptiktas statistiškai reikšmingas ryšys tarp vaiko lyties ir 

nakties miego trukmės darbo dienomis. 9–10 val. miega daugiau mergaičių (62,9 proc.) nei 

berniukų (59,6 proc.). Iki 5 val. naktį darbo dienomis miegančių mergaičių nebuvo.  

Darbo dienomis miego trukmė gali būti trumpesnė dėl tėvų įpročių (galbūt tėvai eina 

miegoti vėlai ir tokiu pat metu su jais eina miegoti ir vaikas), sunkumų užmigti, kurie gali kilti dėl 

streso, jaučiamo ikimokyklinio ugdymo įstaigoje, ar dienos režimo trūkumo. 

Savaitgaliais neturėtų būti ryškių miego trukmės skirtumų, palyginti su darbo dienomis, 

nes svarbu, kad būtų išlaikomas panašus darbo ir poilsio režimas. Svarbu pabrėžti, kad yra vaikų, 

net ir poilsio dienomis miegančių iki 5 val. – tai yra per maža nakties miego trukmė tokio amžiaus 

vaikams. 

Daugiausia respondentų Vilniuje nurodė, kad jų vaikai darbo dienomis naktį miega 9–10 

val. (59,6 proc.). Iki 5 val. Vilniuje miegančių vaikų nebuvo. Kituose miestuose, t. y. Ignalinoje, 

Telšiuose, Varėnoje ir Lazdijuose, daugiausia vaikų taip pat miega 9–10 valandų. Iki 5 val. 

miegančių vaikų – 1,1 proc. Neaptiktas statistiškai reikšmingas skirtumas tarp miego trukmės 

pasiskirstymo miestuose. 

Tai, kad yra vaikų, miegančių iki 5 val., gali lemti socialinė aplinka, tėvų žinių trūkumas, 

stresas, patiriamas ikimokyklinio ugdymo įstaigoje. Vaikams gali būti nesudarytos tinkamos 

sąlygos ramiai užmigti.  
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13 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų nakties miego trukmės pasiskirstymas pagal miestus darbo 
dienomis 

 

 

Miego trukmė 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, proc. 

Iki 5 val. 0 0,0 2 1,1 

5–6 val. 3 1,9 1 0,6 

7–8 val. 52 33,3 58 32,0 

9–10 val. 93 59,6 113 62,4 

Daugiau kaip 10 val. 8 5,1 7 3,9 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 14019,00, p = 0,897). 

Poilsio dienomis situacija panaši – daugiausia vaikų tiek Vilniuje (69,9 proc.), tiek kituose 

miestuose (71,3 proc.) naktį miega 9–10 val. Ir Vilniuje, ir kituose miestuose po tiek pat vaikų 

miega iki 5 val. – 0,6 proc., skirtumas tarp miestų taip pat statistiškai nereikšmingas. 

14 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų nakties miego trukmės pasiskirstymas pagal miestus poilsio 

dienomis 

 

 

Miego trukmė 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Iki 5 val. 1 0,6 1 0,6 

5–6 val. 0 0,0 0 0,0 

7–8 val. 23 14,7 31 17,1 

9–10 val. 109 69,9 129 71,3 

Daugiau kaip 10 val. 23 14,8 20 11,0 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 13404,50, p = 0,318). 
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Ikimokyklinio amžiaus vaikai turėtų miegoti 10 val. ir daugiau. Tyrimo duomenimis, 

daugiausia vaikų miega 9–10 val. – tokia miego trukmė atitinka visuomenės sveikatos specialistų 

rekomendacijas. Labai mažai, t. y. iki 5 val., naktį darbo dienomis miega daugiausia 5–7 metų 

vaikai, poilsio dienomis tiek miegantys 5–7 metų vaikai ir jaunesni pasiskirstė po lygiai. Darbo 

dienomis taip mažai miega daugiau berniukų, o poilsio dienomis – po lygiai mergaičių ir berniukų.  

 

1.6. DIENOS MIEGO TRUKMĖ DARBO IR POILSIO DIENOMIS 

3–5 metų vaikai turi miegoti ne mažiau kaip 12–12,5 val., iš jų turi būti vienas dienos 

miego periodas, kurio trukmė – 2 val. Vyriausiems ikimokyklinukams rekomenduojama miego 

trukmė – apie 11,5 val., iš jų 1,5 val. dieną (5). 

Darbo dienomis dieną miega 89,9 proc. vaikų, poilsio dienomis dieną miegančių vaikų yra 

daugiau nei perpus mažiau – 41,8 proc. Taigi, tuo metu, kai vaikai nelanko ikimokyklinio ugdymo 

įstaigos, dienos metu ir nemiega. Miegojimo dieną įpročiai tarp lyčių skiriasi nedaug.  

Dauguma vaikų darbo dienomis dieną miega 1–2 val. 3–4 val. miega 8,6 proc. vaikų. 

Jaunesni nei 5 metų amžiaus vaikai turėtų dieną miegoti ne mažiau kaip 2 val., o 5–7 metų amžiaus 

vaikai – 1,5 val.. 

Didžioji dalis vaikų poilsio dienomis nemiega dieną (56,7 proc.). Nors darbo dienomis 

dauguma vaikų miega 1–2 val., poilsio dienomis tokių vaikų daugiau nei perpus mažiau. 

Jei vaikai miega dieną darbo dienomis, turėtų miegoti ir savaitgaliais, kad būtų išlaikomas 

panašus miego režimas. Jei poilsio dienomis vaikai nemiega, jiems gali būti sunku užmigti 

ikimokyklinio ugdymo įstaigoje, nes nėra susiformavę tinkami miego įpročiai. Tačiau gali būti, kad 

ikimokyklinio ugdymo įstaigoje vaikai turi miegoti, nors jiems nėra tokio poreikio. Gali būti, kad 

vaikai ilgiau miega naktį, todėl dieną nebenori miego. 

15 lentelė. Dienos miego trukmė darbo ir poilsio dienomis 

 

Miego trukmė 

Darbo dienomis Poilsio dienomis 

Vaikų skaičius, 

abs. sk. 

Vaikų skaičius, 

proc. 

Vaikų skaičius, 

abs. sk. 

Vaikų 

skaičius, proc. 

Mažiau nei 1 val. 16 4,7 5 1,5 
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1–2 val. 258 76,6 115 34,1 

3–4 val. 29 8,6 26 7,7 

Nemiega 34 10,1 191 56,7 

Iš viso 337 100,0 337 100,0 

 

Poilsio dienomis 5–7 metų amžiaus vaikų, nemiegančių dieną, yra daugiau (74,9 proc.) nei 

jaunesnių (34,0 proc.). 1–2 valandas, t. y. optimaliausią laiką, miegančių dieną daugiau yra tarp 

jaunesnių vaikų (50,7 proc.) nei 5 metų amžiaus grupėje (20,9 proc.).  

Respondentai nurodė, kad darbo dienomis daugiau dienos metu nemiegančių yra mergaičių 

(11,3 proc.) nei berniukų (9,0 proc.). Savaitgaliais daugiau dienos metu nemiega berniukai 

(60,1 proc.) nei mergaitės (52,8 proc.).  

Darbo dienomis dieną nemiegančių vaikų Vilniuje buvo 13,5 proc., o kituose miestuose 

beveik dvigubai mažiau – 7,2 proc. Taip gali būti dėl to, kad Vilniaus ikimokyklinio ugdymo 

įstaigose sudarytos geresnės sąlygos vaikams nemiegoti, jei jie nenori – gali būti numatyta veikla 

tuo metu, kai kiti vaikai miega, arba dirba daugiau darbuotojų, kurie gali prižiūrėti nemiegančius 

vaikus. Taip pat vaikus iš ikimokyklinio ugdymo įstaigos gali pasiimti tėvai, todėl yra galimybė, 

kad dėl to jie nemiega. Galbūt Vilniuje tėvams sudarytos geresnės sąlygos darbe ir auginantys 

mažamečius vaikus tėvai gali dirbti trumpiau. 

Daugiausia vaikų dienos metu miega 1–2 val. Vilniuje tokių vaikų buvo 76,3 proc., o 

kituose miestuose – 76,8 proc.  

16 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų dienos miego trukmės pasiskirstymas pagal miestus darbo 

dienomis 

 

 

Dienos miego trukmė 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Mažiau nei 1 val. 5 3,2 11 6,1 

1–2 val. 119 76,3 139 76,8 

3–4 val. 11 7,1 18 9,9 
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Nemiega 21 13,5 13 7,2 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 13215,50, p = 0,172). 

Poilsio dienomis nemiegančių vaikų gerokai daugiau nei darbo dienomis. Vilniuje 

(54,5 proc.) ir kituose miestuose (58,6 proc.) šį atsakymo variantą pasirinko daugiausiai tėvų. 1–

2 val. dienos metu miega 36,5 proc. vaikų, lankančių ikimokyklinio ugdymo įstaigas Vilniuje, ir 

32,0 proc. vaikų iš kitų miestų. 

17 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų dienos miego trukmės pasiskirstymas pagal miestus poilsio 

dienomis 

 

 

Dienos miego trukmė 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Mažiau nei 1 val. 3 1,9 2 1,1 

1–2 val. 57 36,5 58 32,0 

3–4 val. 11 7,1 15 8,3 

Nemiega 85 54,5 106 58,6 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 13392,50, p = 0,356). 

Nors ikimokyklinio amžiaus vaikai dieną turėtų miegoti ne mažiau kaip 1,5 val., darbo 

dienomis dieną miega 89,9 proc. vaikų, poilsio dienomis dieną miegančių vaikų yra daugiau nei 

perpus mažiau – 41,8 proc. Darbo dienomis daugiausia vaikų, kurie miega 1–2 val., o poilsio 

dienomis daugiausia nemiegančių. Nagrinėjant miego trukmę pastebėta, kad tiek darbo, tiek poilsio 

dienomis nemiega daugiau 5–7 metų vaikų nei jaunesnių ir šie skirtumai statistiškai reikšmingi. 

 

1.7. AKTYVUS POILSIS DARBO IR POILSIO DIENOMIS 

Fizinė veikla ar neaktyvus fizinis elgesys vaikystėje turi reikšmingą poveikį sveikatai. 

Vaikai, kurių fizinis aktyvumas yra pakankamas, turi mažesnę nutukimo ar širdies ir kraujagyslių 

ligų riziką. Fizinė veikla dieną bei buvimo lauke laikas daro įtaką mažų vaikų kūno masės indeksui. 
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Nepakankamas fizinis aktyvumas daro neigiamą poveikį psichosocialiniams faktoriams, tokiems 

kaip savęs vertinimas (7). 

Pasaulio sveikatos organizacija rekomenduoja mažiausiai 60 min. per dieną užsiimti 

vidutinio intensyvumo fizine veikla, po truputį didinant intensyvumą. Darbo dienomis daugiausia 

ikimokyklinio amžiaus vaikų (52,8 proc.) aktyviam poilsiui skiria 1–2 val. Daugiau nei 4 val. 

aktyviu poilsiu užsiima tik 1,5 proc. vaikų. Pagal HN 75:2010 „Įstaiga, vykdanti ikimokyklinio ir 

(ar) priešmokyklinio ugdymo programą. Bendrieji sveikatos saugos reikalavimai“ 90 punktą,  

aktyvi fizinė veikla turi būti organizuojama kasdien, atsižvelgiant į vaikų amžių ir sveikatos būklę. 

Todėl darbo dienomis ikimokyklinio ugdymo įstaigoje visi vaikai turėtų skirti laiko aktyviam 

poilsiui, tai turi būti numatyta planuojant ikimokyklinės įstaigos dienos režimą.  

Kaip ir darbo dienomis (52,8 proc.), savaitgaliais daugiausiai vaikų (55,5 proc.) aktyviam 

poilsiui skiria 1–2 val. Mažiausiai respondentų pažymėjo, jog jų vaikai aktyviu poilsiu užsiima 

daugiau nei 4 val. (9,2 proc.). Svarbi ne tik aktyvaus poilsio trukmė, bet ir jos skirtumai tarp lyčių ir 

amžiaus grupių. 

18 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų aktyvaus poilsio trukmė darbo ir poilsio dienomis 

 

Aktyvaus poilsio trukmė 

Darbo dienomis Poilsio dienomis 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Mažiau nei  1 val. 133 39,5 37 11,0 

1–2 val. 178 52,8 187 55,5 

3–4 val. 21 6,2 82 24,3 

Daugiau nei 4 val. 5 1,5 31 9,2 

Iš viso 337 100,0 337 100,0 

 

Darbo dienomis 1–2 val. aktyviam poilsiui daugiausia skiria tiek mergaitės (57,2 proc.), 

tiek berniukai (48,9 proc.). Mažiausiai mergaičių (1,9 proc.) ir berniukų (1,1 proc.) tėvų pažymėjo, 

kad jų vaikai aktyviai poilsiauja daugiau nei 4 valandas.  

 



21 
 

Poilsio dienomis 1–2 val. aktyviam poilsiui daugiausiai skiria tiek mergaitės (56,0 proc.), 

tiek berniukai (55,1 proc.). Mažiausiai berniukų tėvų pasirinko daugiau nei 4 val. aktyvaus poilsio 

trukmę (7,9 proc.), o mergaičių – mažiau nei 1 val. (8,8 proc.).  

19 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų aktyvaus poilsio trukmės pasiskirstymas pagal lytį poilsio 

dienomis 

Aktyvaus poilsio trukmė Lytis, proc. 

Mergaitės Berniukai 
Mažiau nei 1 val. 8,8 12,9 
1–2 val. 56,0 55,1 
3–4 val. 24,5 24,1 
Daugiau nei 4 val. 10,7 7,9 
Iš viso 100,0 100,0 
(Mann-Whitney U = 13268,50, p = 0,273).  

Darbo dienomis daugiausia 5–7 metų amžiaus vaikų (51,9 proc.) ir jaunesnių (54,0 proc.) 

aktyviam poilsiui skiria 1–2 val. Mažiausiai 5–7 metų vaikų (1,6 proc.) ir jaunesnių (1,3 proc.) tėvų 

pažymėjo, kad aktyvaus poilsio trukmė yra ilgesnė nei 4 val.  

 

p = 0,095 (Fišerio tikslusis testas). 

3 pav. Ikimokyklinio amžiaus vaikų aktyvaus poilsio pasiskirstymas pagal amžiaus grupes darbo 

dienomis 

Tėvai daro įtaką vaikų aktyvumui, rodydami jiems pavyzdį, suteikdami socialines ir fizines 

sąlygas (pavyzdžiui, aprūpina fizinei veiklai reikalinga įranga). Tėvų vaidmuo svarbiausias 

ankstyvame amžiuje, kai jie yra atsakingi už savo vaikų pasirinkimus (8). Todėl ikimokyklinio 
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amžiaus vaikų aktyvaus poilsio trukmė gali priklausyti nuo tėvų požiūrio, ypač fizinio aktyvumo 

skatinimo poilsio dienomis, nes darbo dienomis fizine veikla vaikai turėtų užsiimti ikimokyklinio 

ugdymo įstaigoje. 

Savaitgaliais, kaip ir darbo dienomis, daugiausia 5–7 metų amžiaus vaikų (49,2 proc.) ir 

jaunesnių (63,3 proc.) aktyviam poilsiui skiria 1–2 val. Pasiskirstymas tarp amžiaus grupių 

nesiskiria ir dėl mažiausio atsakymų skaičiaus – daugiau nei 4 val. aktyviai poilsiauja mažiausiai 5–

7 metų amžiaus vaikų (12,3 proc.) ir jaunesnių vaikų (5,3 proc.).  

Daugiausia respondentų Vilniuje nurodė, kad jų vaikai darbo dienomis aktyviam poilsiui 

skiria 1–2 val. (59,6 proc.). Kituose miestuose tai taip pat buvo dažniausiai pasirinktas atsakymo 

variantas (47,0 proc.). Mažiau nei 1 val. aktyviam poilsiui skiria 31,4 proc. vaikų Vilniuje ir 

46,3 proc. vaikų kituose miestuose. Skirtumas yra statistiškai reikšmingas. 

Vilniuje daugiau nei kituose miestuose yra vaikų, aktyviai poilsiaujančių 1 valandą ir 

daugiau. Taip gali būti todėl, kad Vilniuje yra sudarytos geresnės sąlygos, įsitraukti į aktyvią veiklą 

gali ir tėvai.  

Pavyzdžiui, Vilniaus mieste įvairius fizinio aktyvumo renginius organizuoja VŠĮ „Sveikas 

miestas“, judėjimas „Sportas visiems“, Vilniaus visuomenės sveikatos biuras. Jie propaguoja 

Vilniaus miesto gyventojų fizinį aktyvumą, skatina juos dalyvauti sveikatingumo renginiuose, 

koordinuoja Vilniaus miesto sporto klubų veiklą, teikia jiems visokeriopą pagalbą, vysto naujus 

projektus, susijusius su sportu ir kūno kultūra bei sveika gyvensena, žmonių su negalia integravimu 

ir skatina dalyvauti aktyvioje poilsio veikloje (12). 

20 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų aktyvaus poilsio trukmės pasiskirstymas pagal miestus 

darbo dienomis 

 

 

Aktyvaus poilsio trukmė 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Mažiau nei 1 val. 49 31,4 84 46,3 

1–2 val. 93 59,6 85 47,0 

3–4 val. 10 6,4 11 6,1 
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Daugiau nei 4 val. 4 2,6 1 0,6 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 11946,50, p = 0,006). 

Poilsio dienomis taip pat daugiausia vaikų Vilniuje (54,4 proc.) ir kituose miestuose 

(56,4 proc.) aktyviam poilsiui skiria 1–2 val. Vilniuje mažiau nei 1 val. ir daugiau nei 4 val. aktyviai 

poilsiaujantys vaikai pasiskirstė po lygiai (9,0 proc.). Kituose miestuose mažiau nei 1 val. aktyviai 

poilsiaujančių vaikų buvo 12,7 proc., o daugiau nei 4 val. – 9,4 proc.  

21 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų aktyvaus poilsio trukmės pasiskirstymas pagal miestus 

poilsio dienomis 

 

 

Aktyvaus poilsio trukmė 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Mažiau nei 1 val. 14 9,0 23 12,7 

1–2 val. 85 54,4 102 56,4 

3–4 val. 43 27,6 39 21,5 

Daugiau nei 4 val. 14 9,0 17 9,4 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 13156,50, p = 0,232). 

Tiek darbo dienomis, tiek savaitgaliais, daugiausia respondentų nurodė, kad jų vaikai 

aktyviam poilsiui skiria 1–2 val. Tai atitinka Pasaulio sveikatos organizacijos rekomendacijas, 

kuriose nurodoma aktyviam poilsiui skirti ne mažiau kaip 60 min. 

 

1.8. VAIKŲ SAVIJAUTA PO AKTYVAUS POILSIO 

Vertindami savo vaikų savijautą po aktyvaus poilsio, respondentai galėjo rinktis kelis 

atsakymo variantus. Daugiausia mergaičių ir berniukų po aktyvaus poilsio jaučiasi žvalūs. Taip pat, 

kaip prieš poilsiaudami, jaučiasi 27,5 proc. berniukų ir 21,4 proc. mergaičių. Mažiausiai berniukų 

(6,7 proc.) jaučiasi mieguisti ir nori prigulti, o šį atsakymo variantą pasirinko 13,2 proc. mergaičių 

tėvų. Tampa aktyvesni 10,7 proc. berniukų ir mažiausiai mergaičių (11,3 proc.).  
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4 pav. Ikimokyklinio amžiaus vaikų savijautos po aktyvaus poilsio pasiskirstymas pagal lytį 

Didžioji dalis respondentų teigė, kad jų vaikai po aktyvaus poilsio jaučiasi žvalūs. 

Mažiausiai berniukų jaučiasi mieguisti ir nori prigulti, o mergaitės tampa aktyvesnės. Kadangi 

daugumos vaikų aktyvaus poilsio trukmė atitinka Pasaulio sveikatos organizacijos rekomendacijas, 

tokie rezultatai parodo, kad poilsis gali būti nekokybiškas. 

 

1.9. VAIKŲ LAUKE PRALEISTAS LAIKAS 

Žaidimai lauke leidžia vaikams pažinti aplinką, išmokti naujų pratimų. Nuo mažens daug 

laiko praleidžiama lauke, vaikams vystosi buvimo lauke, fizinio aktyvumo ir rūpinimosi aplinka 

įpročiai. 

Jei nuo vaikystės žmogus yra pratęs būti lauke, tai didesnė tikimybė, kad ir suaugęs jis 

mėgs tokias veiklas kaip sodininkystę, bėgiojimą, važinėjimą dviračiu, kopimą į kalnus ir kitus 

aktyvius užsiėmimus (11). 

Grįžę iš darželio daugiausiai ikimokyklinio amžiaus vaikų lauke praleidžia mažiau nei 1 

val. (51,9 proc.). Mažiausiai vaikų lauke būna daugiau nei 4 val. (2,7 proc.), o 10,6 proc. lauke 

nebūna išvis. Poilsio dienomis buvimui lauke laiko yra daugiau, todėl svarbu apžvelgti gautus 

rezultatus. 

 



25 
 

Daugiausia vaikų savaitgaliais lauke praleidžia 1–2 valandas (54,3 proc.), tad rezultatas 

kitoks nei darbo dienomis. Mažiausiai respondentų atsakė, kad jų vaikai nebūna lauke (1,2 proc.). 

Mažiau nei 1 val. lauke būna 12,5 proc. vaikų. 

22 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų buvimo lauke trukmė grįžus iš darželio ir poilsio dienomis 

 

Buvimo lauke trukmė 

Darbo dienomis Poilsio dienomis 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Mažiau nei  1 val. 175 51,9 42 12,5 

1–2 val. 105 31,2 183 54,3 

3–4 val. 12 3,6 82 24,3 

Daugiau nei 4 val. 9 2,7 26 7,7 

Nebūna lauke 36 10,6 4 1,2 

Iš viso 337 100,0 337 100,0 

 

Daugiausia mergaičių (47,2 proc.) ir berniukų (56,2 proc.) tėvų nurodė, kad jų vaikai grįžę 

iš darželio lauke būna mažiau nei 1 val. Poilsio dienomis daugiausia mergaičių (51,6 proc.) ir 

berniukų (56,7 proc.) lauke būna 1–2 val.  

Daugiausia 5–7 metų amžiaus (50,8 proc.) ir jaunesnių (53,3 proc.) vaikų grįžę iš darželio 

lauke būna mažiau nei 1 val. 5–7 metų amžiaus vaikai (3,2 proc.) lauke būna daugiau nei 4 val., o 

tokių jaunesnių vaikų yra 2,0 proc. Jaunesni nei 5 metų amžiaus vaikai 3–4 val. lauke nebūna išvis, 

o tokių 5–7 metų amžiaus vaikų yra 6,4 proc. 

Grįžę iš darželio, ikimokyklinio amžiaus vaikai lauke gali būti trumpiau todėl, kad esant 

tinkamoms oro sąlygoms darželyje turėtų į lauką eiti du kartus. Toks rezultatas gali būti tokiais 

atvejais, jei ikimokyklinukai iš darželio grįžta vėlai, pavargę, šaltuoju metų laikotarpiu jau būna 

tamsu. Todėl suprantama, kad tėvai jų nenori leisti į lauką.  
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Akivaizdu, kad poilsio dienomis dauguma vaikų lauke būna ilgiau nei darbo dienomis 

(grįžę iš darželio). Tai tik patvirtina, kad turėdami galimybę tėvai veda savo vaikus į lauką, o grįžus 

iš darželio tokių galimybių mažiau.  

Todėl svarbu vaikams formuoti buvimo lauke įpročius ir motyvuoti leisti laiką gryname 

ore. 

Daugiausia vaikų tiek Vilniuje (56,4 proc.), tiek kituose miestuose (48,1 proc.) grįžę iš 

darželio lauke būna mažiau nei 1 val. Lauke nebūna išvis 2,6 proc. vaikų Vilniuje ir 17,7 proc. 

vaikų kituose miestuose.  

Kadangi Vilniuje darbo dienomis lauke išvis nebūna mažiau vaikų nei kituose miestuose, 

to priežastis gali būti saugumo užtikrinimas. Galbūt tėvai Vilniuje vakarais leisdami savo vaikus į 

lauką jaučiasi labiau užtikrinti dėl savo vaikų saugumo nei kitų miestų gyventojai.  

Dar viena priežastis – tvarkingesnė ir labiau pritaikyta vaikų žaidimams aplinka, todėl 

vaikai gali labiau norėti būti lauke net ir grįžę iš ikimokyklinio ugdymo įstaigos. Reikia nepamiršti 

ir socialinės aplinkos klausimo: ar aplink yra panašaus amžiaus vaikų, ar nevyksta patyčios ir t. t.  

Vilniuje daugiau tėvų yra su aukštuoju išsilavinimu – tai gali turėti įtakos jų požiūriui į 

vaiko sveikatą ir ją lemiančius veiksnius.  

23 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų aktyvaus buvimo lauke trukmės pasiskirstymas pagal 

miestus darbo dienomis (grįžus iš darželio) 

 

 

Buvimo lauke trukmė 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, proc. 

Mažiau nei 1 val. 88 56,4 87 48,1 

1–2 val. 55 35,3 50 27,6 

3–4 val. 6 3,8 6 3,3 

Daugiau nei 4 val. 3 1,9 6 3,3 

Nebūna lauke 4 2,6 32 17,7 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 11926,00, p = 0,007).  
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Poilsio dienomis respondentai nurodė, kad Vilniuje nėra nebūnančių lauke vaikų, o kituose 

miestuose tokie vaikai sudaro 2,2 proc. 1–2 val. lauke leidžiančių vaikų tiek Vilniuje (51,9 proc.), 

tiek kituose miestuose (56,4 proc.) buvo daugiausia. 

24 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų aktyvaus buvimo lauke trukmės pasiskirstymas pagal 

miestus poilsio dienomis 

 

 

Buvimo lauke trukmė 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Mažiau nei 1 val. 21 13,5 21 11,6 

1–2 val. 81 51,9 102 56,4 

3–4 val. 42 26,9 40 22,1 

Daugiau nei 4 val. 12 7,7 14 7,7 

Nebūna lauke 0 0,0 4 2,2 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 14098,50, p = 0,981). 

Į klausimą, ar vaikas noriai eina į lauką, daugiausia respondentų atsakė, kad vaikai eina 

noriai 96,4 proc., tačiau 3,6 proc. vaikų į lauką eina nenoriai. 

25 lentelė. Respondentų atsakymai į klausimą, ar vaikai noriai eina į lauką 

Ar noriai eina į lauką? Vaikų skaičius, abs. sk. Vaikų skaičius, proc. 

Taip, noriai 325 96,4 

Ne, nenoriai 12 3,6 

Iš viso 337 100,0 

 

Nurodydami priežastis, dėl kurių jų vaikai nenori eiti į lauką, respondentai galėjo rinktis 

kelis atsakymo variantus. Statistiškai reikšmingų skirtumų neaptikta. Atsakymo variantą „būna per 

karšta / per šalta“ rinkosi 19,5 proc. mergaičių ir 18,5 proc. berniukų tėvų. Pasirinkę atsakymą 

„kita“ tėvai įrašė, kad jų vaikai jaučiasi pavargę ar tingi (0,6 proc.). 
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Tėvų įrašyti atsakymai, kad jų vaikai jaučiasi pavargę arba tingi eiti į lauką, leidžia manyti, 

kad yra netinkamai suformuotas vaikų dienos režimas. Kasdien turi būti skiriama laiko vaikui 

pabūti gryname ore, todėl taip reikia suplanuoti dienos veiklą, kad vaikas jaustųsi gerai ir pabūtų 

lauke. 

 

5 pav. Ikimokyklinio amžiaus vaikų nenorėjimo eiti į lauką priežasčių pasiskirstymas pagal lytį 

Kituose miestuose buvo daugiau vaikų (59,1 proc.) nei Vilniuje (58,1 proc.), kurie į lauką 

eina noriai. Taip pat kituose miestuose daugiau respondentų nei Vilniuje nurodė, kad jų vaikams 

būna per karšta arba per šalta, skriaudžia kiti vaikai. „Kita“ rinkosi tik respondentai Vilniuje ir įrašė, 

kad jų vaikai jaučiasi pavargę arba tingi eiti į lauką.  

26 lentelė. Nenorėjimo eiti į lauką priežasčių pasiskirstymas pagal miestus 

 

 

Priežastys 

Miestai  

 

p 

 

 

χ2 
Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, 

abs. sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, 

abs. sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Būna per karšta 

/ per šalta 

28 17,9 36 19,9 0,651 0,205 

Labiau patinka 

būti namie 

22 14,1 22 12,2 0,597 0,280 

Lauke neturi ką 14 9,0 13 7,2 0,546 0,365 
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veikti 

Skriaudžia kiti 

vaikai 

3 1,9 4 2,2 > 0,99*  

Kita 3 1,8 0 0,0 0,098*  

Eina noriai 90 58,1 107 59,1 0,845 0,038 

*Fišerio tikslusis testas. 

Daugiausia mergaičių lauke žaidžia su kitais vaikais (76,7 proc.). Daugiau nei pusė 

bėgioja, važinėja dviratuku, žaidžia smėlio dėžėje. Mažiausiai mergaičių tėvų rinkosi atsakymą 

„kita“ ir įrašė, kad jų dukros lauke „renka uogas, vabzdžius“ (0,6 proc.), „supasi“ (1,3 proc.), 

„šokinėja ant batuto“ (0,6 proc.).  

Daugiausia berniukų tėvų nurodė, kad jų vaikai lauke bėgioja (77,5 proc.). Daugiau nei 

pusė rinkosi atsakymus „žaidžia su kitais vaikais“, „važinėja dviratuku“. Mažiausiai berniukų tėvų 

rinkosi atsakymą „kita“ ir įrašė, kad jų vaikai „glosto medžius, meškerioja, renka akmenukus“ 

(0,6 proc.), „kasa sniegą“ (0,6 proc.). 

Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro įsakyme „Dėl Lietuvos higienos normos 

HN 75:2010 „Įstaiga, vykdanti ikimokyklinio ir (ar) priešmokyklinio ugdymo programą. Bendrieji 

sveikatos saugos reikalavimai“ patvirtinimo (Žin. Nr. 50-2454, 2010) yra nurodoma, kad „kasdien 2 

kartus šviesiu paros metu vaikai turi būti išvedami į lauką“ (10). Šioje higienos normoje taip pat 

nurodytos temperatūrų ir vėjo greičio ribos, kai vaikai dar gali eiti į lauką. Todėl darbo dienomis 

grįžę iš darželio daugiausiai vaikų lauke būna mažiau nei 1 val., nes į lauką turėtų būti išvedami 

ikimokyklinio ugdymo įstaigoje. Poilsio dienomis daugiausia vaikų lauke praleidžia 1–2 val. 

Dauguma vaikų į lauką eina noriai, o nenori dėl to, kad būna per karšta arba per šalta. Daugiausia 

berniukų lauke bėgioja, o mergaitės žaidžia su kitais vaikais. 

 

1.10. VAIKŲ SUBJEKTYVUS SAVIJAUTOS VERTINIMAS 

M. Soderstrom  ir bendraautorių atlikto tyrimo duomenimis, geresnė aplinka lauke yra 

susijusi su normaliomis kūno formomis, ilgesne nakties miego trukme ir geresne ikimokyklinio 

amžiaus vaikų savijauta (9). 

Daugiausia respondentų savo vaikų savijautą įvertino kaip gerą (62,9 proc.). Nebuvo tėvų, 

kurie savo vaikų savijautą įvertintų kaip blogą. Labai gerai vaikų savijautą vertino 28,8 proc. tėvų.  
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27 lentelė. Respondentų subjektyvus savo vaikų savijautos vertinimas 

Savijautos vertinimas Vaikų skaičius, abs. sk. Vaikų skaičius, proc. 

Labai gera 97 28,8 

Gera 212 62,9 

Vidutiniška 28 8,3 

Bloga 0 0,0 

Iš viso 337 100,0 

 

 Pagrindiniu veiksniu, kuris, jų nuomone lemia vaikų savijautą, tėvai įvardijo laisvalaikio 

praleidimo būdą (47,2 proc.). Mažiausiai (16,0 proc.) pasirinko su miegu susijusias priežastis, tokias 

kaip neramus miegas, nemiga, pabudimas naktį.  

Tyrimo duomenimis, didžioji dalis tėvų, vaikų savijautą įvertinusių kaip gerą, buvo tie, 

kurių vaikai darbo dienomis miegojo daugiau kaip 9 val. (65,5 proc.), o tėvų, kurių vaikai miegojo 

mažiau nei 9 val. ir teigusių, kad jų vaikų savijauta gera, buvo 61,5 proc.  

28 lentelė. Savijautos vertinimo pasiskirstymas pagal miego trukmę darbo dienomis 

 

 

Savijautos vertinimas 

Miego trukmė 

Iki 9 val. 9 val. ir daugiau 

Vaikų sk., 

abs. sk. 

Vaikų sk., 

proc. 

Vaikų sk., 

abs. sk. 

Vaikų sk., 

proc. 

Labai gera 29 29,0 68 26,8 

Gera 76 61,5 136 65,5 

Vidutiniška 11 9,5 17 7,7 

Bloga 0 0,0 0 0,0 

Iš viso 116 100,0 221 100,0 

Pirsono χ2 = 1,365; p = 0,505. 

 71,4 proc. tėvų, kurių vaikai savaitgaliais miegojo ilgiau kaip 9 val., ir 61,2 proc. tėvų, 

kurių vaikai miegojo mažiau nei 9 val., savo vaikų savijautą įvardijo kaip gerą. Kadangi 

rekomenduojama miego trukmė ikimokyklinio amžiaus vaikams yra daugiau nei 9 val., šis 

rezultatas parodo, kad tokia miego trukmė lemia vaikų geresnę savijautą. 
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29 lentelė. Savijautos vertinimo pasiskirstymas pagal miego trukmę poilsio dienomis 

 
 

Savijautos vertinimas 

Miego trukmė 
Iki 9 val. 9 val. ir daugiau 

Vaikų sk., 

abs. sk. 

Vaikų sk., 

proc. 

Vaikų sk., 

abs. sk. 

Vaikų sk., 

proc. 

Labai gera 9 21,3 88 26,2 

Gera 40 61,2 172 71,4 

Vidutiniška 7 17,5 21 2,4 

Bloga 0 0,0 0 0,0 

Iš viso 56 100,0 281 100,0 

p = 0,04 (Fišerio tikslusis testas).  

 

Vaikų savijautą kaip gerą daugiausia įvardijo tie tėvai, kurių vaikai darbo dienomis 

aktyviam poilsiui skiria mažiau nei 1 val. (64,7 proc.). 20 proc. tėvų, kurių vaikai per dieną aktyviai 

poilsiauja daugiau nei 4 val., savo vaikų savijautą vertino gerai.  

Aptiktas statistiškai reikšmingas skirtumas tarp mamos išsilavinimo ir savijautos 

vertinimo. Gerai savijautą vertino daugiausia mamų, kurių išsilavinimas profesinis (70,8 proc.). 

64,2 proc. mamų su aukštuoju išsilavinimu savo vaikų savijautą vertino kaip gerą.  

30 lentelė. Savijautos vertinimo pasiskirstymas pagal mamos išsilavinimą (procentais) 

 

Savijautos 

vertinimas 

Mamos išsilavinimas 

Pradinis Vidurinis Profesinis Nebaigtas 

aukštasis 

Aukštasis 

Labai gera 85,7 28,0 18,5 40,0 28,9 

Gera 0,0 64,0 70,8 48,0 64,2 

Vidutiniška 14,3 8,0 10,8 12,0 6,8 

Bloga 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Iš viso 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

p = 0,007 (Fišerio tikslusis testas).  

Tiek Vilniuje (60,9 proc.), tiek kituose miestuose (64,6 proc.) daugiausia respondentų 

nurodė, kad jų vaikų savijauta gera. Kaip labai gerą savijautą nurodė 30,1 proc. tėvų iš Vilniaus ir 

27,7 proc. tėvų iš kitų miestų. 
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31 lentelė. Respondentų subjektyvaus savo vaikų savijautos vertinimo pasiskirstymas pagal miestus 

 
 

Savijautos vertinimas 

Miestai 

Vilnius Kiti miestai 
Vaikų 

skaičius, abs. 
sk. 

Vaikų 
skaičius, 

proc. 

Vaikų 
skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 
skaičius, 

proc. 
Labai gera 47 30,1 50 27,7 

Gera 95 60,9 117 64,6 

Vidutiniška 14 9,0 14 7,7 

Bloga 0 0,0 0 0,0 

Iš viso 156 100,0 181 100,0 

(Mann-Whitney U = 13918,50, p = 0,793). 

Daugiausia respondentų nurodė, kad jų vaikų savijauta gera. Respondentų nuomone, jų 

vaikų savijautą labiausiai lemia laisvalaikio praleidimo būdas. Savijautą kaip gerą nurodė daugiau 

respondentų, kurių vaikai miega 9 val. ir ilgiau, o aktyviam poilsiui skiria 1–2 val. Tokią miego ir 

aktyvaus poilsio trukmę rekomenduoja visuomenės sveikatos specialistai.  

 

1.11. LAISVALAIKIO PRALEIDIMO BŪDAI 

Daugiausia tėvų teigė, jog darbo dienomis jų vaikai žaidžia (92,6 proc.). Mažiausiai tėvų 

pasirinko atsakymo variantą „kita“ (4,5 proc.) ir įrašė, kad jų vaikai: dainuoja (0,3 proc.), daro 

darbelius (0,3 proc.), mokosi (0,6 proc.), padeda namų ruošoje (0,3 proc.), piešia (2,67 proc.), 

vaikšto lauke su tėvais (0,3 proc.).  

32 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų laisvalaikio praleidimo būdai darbo dienomis 

Laisvalaikio praleidimo būdai Vaikų skaičius, abs. sk. Vaikų skaičius, proc. 
Sėdi prie kompiuterio 50 14,8 
Žiūri televizorių 136 40,4 
Skaito knygas 42 12,5 
Lanko būrelius 34 10,1 
Aktyviai poilsiauja lauke 94 27,9 
Žaidžia 312 92,6 
Kita 15 4,5 

 

Poilsio dienomis daugiausiai respondentų taip pat nurodė, kad jų vaikai dažniausiai žaidžia 

(91,1 proc.). Mažiausiai respondentų rinkosi atsakymo variantą „lanko būrelius“ (3,9 proc.). 
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4,7 proc. apklaustųjų pasirinko atsakymą „kita“ ir nurodė, kad jų vaikai dažniausiai: dainuoja 

(0,3 proc.), keliauja (0,3 proc.), mokosi (0,3 proc.), piešia (2,6 proc.), eina į teatrą (0,9 proc.), 

vaikšto lauke su tėvais (0,3 proc.).  

Daugiausia respondentų Vilniuje nurodė, kad darbo dienomis jų vaikai laisvalaikiu žaidžia 

(96,8 proc.). Perpus mažiau, 41,7 proc., vaikų žiūri televizorių. „Kita“ Vilniuje rinkosi 3,8 proc. 

respondentų ir nurodė, kad jų vaikai mokosi (0,6 proc.), piešia (3,2 proc.).  

Kituose miestuose situacija panaši – 89,0 proc. respondentų nurodė, kad jų vaikai žaidžia. 

Atsakymą „kita“ rinkosi 5,3 proc. respondentų ir nurodė, kad vaikai laisvalaikiu dainuoja 

(0,6 proc.), daro darbelius (0,6 proc.), mokosi (0,6 proc.), piešia (2,3 proc.), padeda namų ruošoje 

(0,6 proc.), vaikšto lauke su tėvais (0,6 proc.).  

33 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų laisvalaikio praleidimo būdų pasiskirstymas pagal miestus 

darbo dienomis 

Laisvalaikio 

praleidimo būdai 

Miestai  

p reikšmė 

 

χ2 Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 

skaičius, 

abs. sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, 

abs. sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Sėdi prie 

kompiuterio 

20 12,8 30 16,6 0,334 0,935 

Žiūri televizorių 65 41,7 71 39,2 0,649 0,207 

Skaito knygas 24 15,4 18 9,9 0,132 2,273 

Lanko būrelius 22 14,1 12 6,7 0,024 5,081 

Aktyviai poilsiauja 

lauke 

47 30,1 47 26,0 0,396 0,721 

Žaidžia 151 96,8 161 89,0 0,006 7,507 

Kita 6 3,8 9 5,3 0,063*  

*Fišerio tikslusis testas. 

Savaitgaliais tiek Vilniuje, tiek kituose miestuose daugiausia vaikų laisvalaikiu taip pat 

žaidžia (Vilniuje – 96,8 proc., kituose miestuose – 86,7 proc.). Mažiausiai tėvų kituose miestuose 

rinkosi atsakymą „lanko būrelius“ (1,1 proc.). Vilniuje mažiausiai respondentų pasirinko atsakymo 

variantą „kita“ ir nurodė, kad jų vaikai keliauja (0,6 proc.), piešia (2,6 proc.), eina į teatrą 
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(1,8 proc.). Kituose miestuose pasirinkę atsakymą „kita“, tėvai įrašė: dainuoja (0,6 proc.), mokosi 

(0,6 proc.), piešia (2,9 proc.), vaikšto lauke su tėvais (0,6 proc.). 

34 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų laisvalaikio praleidimo būdų pasiskirstymas pagal miestus 
poilsio dienomis 

Laisvalaikio 
praleidimo būdai 

Miestai  
p reikšmė 

 
χ2 Vilnius Kiti miestai 

Vaikų 
skaičius, 
abs. sk. 

Vaikų 
skaičius, 

proc. 

Vaikų 
skaičius, 
abs. sk. 

Vaikų 
skaičius, 

proc. 
Sėdi prie 

kompiuterio 

27 17,3 47 26,0 0,056 3,666 

Žiūri televizorių 79 50,6 94 51,9 0,813 0,056 

Skaito knygas 28 17,9 23 12,7 0,181 1,792 

Lanko būrelius 11 7,1 2 1,1 0,005 7,988 

Aktyviai poilsiauja 

lauke 

107 68,6 94 51,9 0,002 9,657 

Žaidžia 150 96,8 157 86,7 0,001 10,660 

Kita 8 5,0 7 4,7 0,091*  

*Fišerio tikslusis testas. 

Tiek darbo dienomis, tiek savaitgaliais daugiausia vaikų savo laisvalaikį leidžia 

žaisdami. Labai svarbu atkreipti dėmesį į tai, kad darbo dienomis dvigubai daugiau berniukų nei 

mergaičių sėdi prie kompiuterio, poilsio dienomis taip pat daugiau berniukų taip leidžia laisvalaikį. 

 

1.12. VAIKŲ SAVIJAUTA IKIMOKYKLINIO UGDYMO ĮSTAIGOJE IR 

PAGRINDINIŲ VEIKLŲ CHARAKTERISTIKA AUKLĖTOJŲ VERTINIMU 

1.12.1. VAIKŲ SAVIJAUTA AUKLĖTOJŲ VERTINIMU 

 

Visose ugdymo įstaigose, kuriose buvo atlikta apklausa, ugdymas organizuojamas pagal 

įprastą ugdymo programą (Montesori ir Valdorfo programų nenurodė nė viena respondentė). 

Auklėtojos nurodė, kad jų auklėjamose grupėse buvo daugiausia 3–4 metų amžiaus vaikų.  
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Daugiausia auklėtojų savo auklėjamų vaikų savijautą vertino kaip gerą (75,0 proc.), 

19,7 proc. savijautą vertino kaip labai gerą, o 5,3 proc. kaip neblogą. Nebuvo auklėtojų, kurios 

vaikų savijautą vertintų blogai ar labai blogai.  

Daugiausia auklėtojų, kurių darbo patirtis 1–22 metai (66,0 proc.) ir ilgesnė nei 22 metai 

(89,7 proc.), savo auklėjamų vaikų savijautą vertino kaip gerą. Labai gerai vaikų savijautą vertino 

27,7 proc. auklėtojų, kurių darbo patirtis 1–22 metai, ir tik 6,9 proc. auklėtojų, kurių patirtis ilgesnė 

nei 22 metai.  

35 lentelė. Auklėjamų vaikų subjektyvaus savijautos vertinimo pasiskirstymas pagal auklėtojų darbo 

patirtį 

 

 

Vaiko savijauta 

Patirtis 

1–22 metai Daugiau nei 22 metai 

Auklėtojų 

skaičius, abs. 

sk. 

Auklėtojų 

skaičius, proc. 

Auklėtojų 

skaičius, abs. 

sk. 

Auklėtojų 

skaičius, proc. 

Labai gera 13 27,7 2 6,9 

Gera 31 66,0 26 89,7 

Nebloga 3 6,3 1 3,4 

Bloga 0 0,0 0 0,0 

Labai bloga 0 0,0 0 0,0 

Iš viso 47 100,0 29 100,0 

p = 0,051(Fišerio tikslusis testas ). 

 Kaip ir ikimokyklinio amžiaus vaikų tėvai, daugiausia auklėtojų nurodė, kad jų 

auklėjamų vaikų savijauta gera. Auklėtojos nevertino vaikų savijautos blogai ar labai blogai. Labai 

gerai auklėjamų vaikų savijautą vertino daugiau auklėtojų, kurių darbo patirtis 1–22 metai. 
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1.12.2. VAIKŲ MIEGAS IKIMOKYKLINIO UGDYMO ĮSTAIGOJE AUKLĖTOJŲ 

VERTINIMU 

Auklėtojos nurodė, kad jų auklėjamoje grupėje kai kurie vaikai dienos metu nenori eiti 

miegoti, tačiau miega, taip teigė didžioji dalis auklėtojų (59,2 proc.). Kad visi vaikai eina miegoti  

noriai, atsakė 27,6 proc. auklėtojų, o kad visi nenoriai neatsakė nė viena. 13,2 proc. auklėtojų 

nurodė, kad kai kurie vaikai nenori eiti miegoti ir nemiega.  

Auklėtojų buvo klausiama, ar guldo vaikus tokiu atveju, jei jie eina miegoti nenoriai. 

Didžioji dalis (94,7 proc.) respondenčių teigė, kad guldo, 5,2 proc., kad neguldo. Daugiausia 

auklėtojų teigė, kad guldo vaikus miegoti dienos metu todėl, kad miegas reikalingas gerai vaiko 

savijautai (75,0 proc.). Atsakymo variantą „kita“ rinkosi 2,6 proc. respondenčių ir nurodė atsakymų 

variantus, kad „nėra sąlygų neguldyti“ (1,3 proc.) ir „vaikai eina noriai“ (1,3 proc.).  

36 lentelė. Atsakymai į klausimą „Jei guldote, tai dėl kokių priežasčių?“ 

Priežastys Auklėtojų skaičius, abs. sk. Auklėtojų skaičius, proc. 

Tvarka turi būti vienoda 

visiems 

21 27,6 

Jei neguldysime, nemiegos 

visi vaikai 

20 26,3 

Miegas reikalingas gerai 

vaiko savijautai 

57 75,0 

Neguldome 1 1,3 

Kita 2 2,6 

  

Atsakydamos  į klausimą „Jei neguldote, ką tuo metu vaikas veikia?“, respondentės galėjo 

rinktis kelis atsakymo variantus. Daugiausia nurodė, kad guldo (81,6 proc.). Kad vaikai vedami į 

kitą patalpą arba į lauką ir prižiūrimi, nepasirinko nė viena auklėtoja. 14,4 proc. auklėtojų pasirinko 

atsakymo variantą „kita“ ir įrašė, kad vaikai guli lovoje (1,3 proc.), juos pasiima tėvai (11,8 proc.), 

varto knygeles, piešia drabužinėje (1,3 proc.).  
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37 lentelė. Atsakymai į klausimą „Jei neguldote, ką tuo metu vaikas veikia?“ 

Veikla Auklėtojų skaičius, abs. sk. Auklėtojų skaičius, proc. 

Vienas žaidžia 5 6,6 

Vedamas į kitą patalpą ir 

prižiūrimas 

0 0,0 

Vedamas į lauką ir 

prižiūrimas 

0 0,0 

Kita 11 14,4 

Guldo 62 81,6 

 

Nors yra vaikų, kurie ikimokyklinio ugdymo įstaigoje miegoti eina nenoriai, didžioji dalis 

auklėtojų juos vis tiek guldo miegoti. Jos nurodė, kad pagrindinė priežastis, kodėl taip elgiasi, kad 

miegas reikalingas gerai vaikų savijautai. Jei auklėtojos neguldo vaikų, tada jie vieni žaidžia arba 

guli lovoje, juos pasiima tėvai, jie varto knygeles, piešia drabužinėje. Nė viena auklėtoja 

nepasirinko atsakymų, kad vaikai vedami į kitą patalpą ar į lauką ir prižiūrimi. Tai gali būti susiję su 

ikimokyklinio ugdymo įstaigų personalo trūkumu, nes galbūt nėra žmonių, kurie tuo metu galėtų 

prižiūrėti vaikus. 

 

1.12.3. VAIKŲ POILSIS LAUKE AUKLĖTOJŲ VERTINIMU 

Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro įsakyme „Dėl Lietuvos higienos 

normos HN 75:2010 „Įstaiga, vykdanti ikimokyklinio ir (ar) priešmokyklinio ugdymo programą. 

Bendrieji sveikatos saugos reikalavimai“ patvirtinimo“ (Žin., Nr. 50-2454, 2010) yra nurodoma, 

kad „kasdien 2 kartus šviesiu paros metu vaikai turi būti išvedami į lauką. Žiemos metu – esant ne 

žemesnei kaip minus 12 oC temperatūrai ir silpnam vėjo greičiui (iki 2 m/sek.) arba ne žemesnei 

kaip minus 8 oC temperatūrai ir vidutiniam vėjo greičiui (nuo 2 iki 6 m/sek.)“ (10). 

Šiltuoju metų laikotarpiu daugiausia auklėtojų nurodė, kad vaikai būna lauke 1–2 val. 

(40,8 proc.). Mažiau nei 1 val. lauke būna 6,6 proc. vaikų. Tai reiškia, kad auklėtojos vaikus į lauką 

veda labai trumpam laikui. Daugiausia respondenčių nurodė, kad šaltuoju metų laikotarpiu vaikai 

lauke būna mažiau nei 1 val. (53,9 proc.). Kadangi higienos normoje reglamentuotos temperatūros 
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ir vėjo greičio ribos, kada vaikai gali būti vedami į lauką, toks rezultatas atitinka rekomendacijas. 

Daugiau nei 4 val. lauke vaikai nebūna. 

38 lentelė. Ikimokyklinio amžiaus vaikų buvimo lauke trukmė šiltuoju ir šaltuoju metų laikotarpiu 

 
 

Buvimo lauke trukmė 

Šiltuoju metų laikotarpiu Šaltuoju metų laikotarpiu 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Vaikų 

skaičius, abs. 

sk. 

Vaikų 

skaičius, 

proc. 

Mažiau nei 1 val. 5 6,6 41 53,9 

1–2 val. 31 40,8 34 44,7 

3–4 val. 28 36,8 1 1,3 

Daugiau nei 4 val. 12 15,8 0 0,0 

Iš viso 76 100,0 76 100,0 

 
Daugiausia auklėtojų, kurių patirtis 1–22 metai, nurodė, kad vaikai šiltuoju metų 

laikotarpiu lauke būna 1–2 val. (42,6 proc.). Auklėtojos, turinčios ilgesnę nei 22 metų patirtį, 

daugiausia teigė, kad vaikai lauke būna 3–4 val. (44,8 proc.).  

Kiekvienas, dirbantis su mažais vaikais, žino, kaip greitai bakterijos ir virusai plinta jų 

aplinkoje. Vienas iš būdų sumažinti infekcijų plitimą yra buvimas gryname ore. Lauke infekcijų 

sukėlėjai išsisklaido, o vaikai turi galimybę gauti gryno oro, būti fiziškai aktyvūs ir mažiau 

suvaržyti nei klasėse (11). Todėl auklėtojos, turinčios ilgesnę darbo patirtį, leidžia vaikams lauke 

pabūti ilgiau nei tos, kurių patirtis yra 1–22 metai. 

Šaltuoju metų laikotarpiu daugiausia auklėtojų, turinčių 1–22 metų (55,3 proc.) ir 

ilgesnę nei 22 metų (51,7 proc.) patirtį, nurodė, kad vaikai lauke būna mažiau nei 1 val. Jei yra 

netinkamos oro sąlygos, vaikai ikimokyklinio ugdymo įstaigoje gali būti nevedami į lauką. Tačiau 

jei oras geras, tada skiriama per mažai laiko buvimui lauke, nes vaikai turi būti vedami į lauką du 

kartus, o jei suminis laikas yra mažiau nei 1 val., tokiu atveju jie lauke būna per trumpai. 
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Visos auklėtojos į klausimą „Ar vaikai noriai eina į lauką?“ atsakė, kad vaikai eina 

noriai. Tėvų prašymų nevesti vaikų į lauką dauguma auklėtojų gauna retai (72,4 proc.). 18,4 proc. 

auklėtojų tokių prašymų negauna niekada, o dažnai gauna 9,2 proc. respondenčių. Jei gauna tokių 

prašymų, 50,0 proc. auklėtojų neveda vaikų į lauką, 36,8 proc. vis tiek veda į lauką, o 13,2 proc. 

teigė, kad tėvai jų neprašo vaikų nevesti į lauką.  

 Nurodydamos priežastis, dėl kurių tėvai prašo nevesti jų vaikų į lauką, respondentės 

galėjo rinktis kelis atsakymo variantus. Didžioji dalis auklėtojų (53,9 proc.) nurodė, kad vaikas dar 

nėra visiškai pasveikęs po ligos. Svarbu atkreipti dėmesį į tai, kad nepasveikę vaikai negali būti 

ikimokyklinio ugdymo įstaigos grupėje. 1,3 proc. rinkosi atsakymą „kita“ ir nurodė, kad vaikas po 

skiepų. 

39 lentelė. Priežastys, dėl kurių tėvai prašo auklėtojų nevesti vaikų į lauką 

Priežastys Auklėtojų skaičius, abs. sk. Auklėtojų skaičius, proc. 

Vaikas dar nėra visiškai 

pasveikęs po ligos 

41 53,9 

Vaikas serga 3 3,9 

Vaikas sveikas, bet bijo, kad 

nesušaltų 

28 36,8 

Netinkamas oras 15 19,7 

Vaikas nenori eiti į lauką 4 5,3 

Kita 1 1,3 

Neprašo 10 13,2 

 

1.12.4. VAIKŲ FIZINIS AKTYVUMAS AUKLĖTOJŲ VERTINIMU 

 Daugiausia respondenčių nurodė, kad per savaitę fizinio aktyvumo užsiėmimams tam 

pritaikytose patalpose skiriama 1–2 val. (52,6 proc.). Mažiau nei 1 val. nurodė 36,8 proc. 

respondenčių, 10,5 proc. teigė, kad fizinio aktyvumo užsiėmimams skiriamos 3–4 val. Daugiau nei 

4 val. nenurodė nė viena auklėtoja. Kadangi buvo klausiama, kiek laiko skiriama per savaitę, galima 

teigti, kad fizinio aktyvumo trukmė ikimokyklinio ugdymo įstaigose yra nepakankama.  

 Į klausimą „Ar yra galimybė grupės patalpose vaikams patiems užsiimti aktyvia fizine 

veikla?“ daugiausiai respondenčių atsakė, kad yra (60,5 proc.).  

Atsakydamos į klausimą „Kokios fizinio aktyvumo formos naudojamos ugdymo 

įstaigoje?“ respondentės galėjo rinktis kelis atsakymo variantus. Daugiausia respondenčių nurodė, 
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kad rytinė mankšta (86,5 proc.). Atsakymą „kita“ rinkosi mažiausiai respondenčių ir įrašė 

atsakymus „šokių pamokėlės, kineziterapijos užsiėmimai“ (1,3 proc.) ir „žaidimai“ (1,3 proc.).  

40 lentelė. Respondenčių atsakymai į klausimą „Kokios fizinio aktyvumo formos naudojamos 

ugdymo įstaigoje?“ 

 
Fizinio aktyvumo formos Auklėtojų skaičius, abs. sk. Auklėtojų skaičius, proc. 

Užsiėmimai sporto salėje 61 80,3 

Užsiėmimai muzikos salėje 43 56,6 

Rytinė mankšta 68 86,5 

Aktyvi fizinė veikla lauke 62 81,6 

Individuali fizinė veikla 

grupėje 

33 43,4 

Užsiėmimai įstaigos baseine 4 5,3 

Kita 2 2,6 

 

Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro įsakyme „Dėl Lietuvos higienos normos 

HN 75:2010 „Įstaiga, vykdanti ikimokyklinio ir (ar) priešmokyklinio ugdymo programą. Bendrieji 

sveikatos saugos reikalavimai“ patvirtinimo“ (Žin., Nr. 50-2454, 2010) yra nurodoma, kad vaikai 

turi būti lauke, o „aktyvi fizinė veikla turi būti organizuojama kasdien, atsižvelgiant į vaikų amžių ir 

sveikatos būklę“. 

 Tyrimo duomenimis, šiltuoju metų laikotarpiu daugiausia vaikų lauke praleidžia 1–2 val., o 

šaltuoju – mažiau nei 1 val. Auklėtojų teigimu, daugiausia tėvų prašo, kad jų vaikai nebūtų vedami į 

lauką dėl to, kad vaikas dar nėra visiškai pasveikęs po ligos. Rytinė mankšta, kaip fizinio aktyvumo 

forma, naudojama ugdymo įstaigoje, yra dažniausias respondenčių atsakymas.  
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2. IŠVADOS 

 

1. Daugumos ikimokyklinukų miego trukmė darbo ir poilsio dienomis atitinka 

rekomenduojamą laiką. Ir darbo, ir poilsio dienomis nakties miego trukmė nesiskiria pagal vaikų 

amžių ir gyvenamąją vietovę, o poilsio dienomis – ir pagal vaikų lytį. Darbo dienomis mergaičių 

nakties miego trukmė ilgesnė nei berniukų. Didžioji dalis vaikų ikimokyklinio ugdymo įstaigoje 

dienos metu miega jiems rekomenduojamą laiką. Tiek darbo, tiek poilsio dienomis didžioji dalis 

ikimokyklinukų eina miegoti 21–22 valandą. Darbo dienomis ėjimo miegoti laikas pagal vaikų 

amžių nesiskiria, o poilsio dienomis 5–7 metų amžiaus vaikai eina miegoti vėliau nei jaunesni 

vaikai. Dauguma vaikų darbo dienomis keliasi 7–8 valandą, poilsio dienomis – valanda vėliau.  

Kėlimosi laikas darbo dienomis skiriasi pagal vaikų gyvenamąją vietovę, o pagal amžių ir lytį 

nesiskiria. 

2. Ir darbo, ir poilsio dienomis dauguma vaikų aktyviam poilsiui skiria 1–2 val. 

Mergaitės fiziškai aktyvesnės nei berniukai. Darbo dienomis aktyvaus poilsio trukmė pagal vaikų 

amžių nesiskiria, o poilsio dienomis 1–2 val. aktyviam poilsiui skiria daugiau jaunesnių nei 5 metų 

amžiaus vaikų. Darbo dienomis vaikai Vilniuje aktyviam poilsiui skiria daugiau laiko nei kituose 

miestuose ir daugiau vaikų iš Vilniaus lauke būna 1–2 val. Grįžę iš ikimokyklinės įstaigos vaikai 

lauke praleidžia apie 1 val. Apibendrinant rezultatus, galima teigti, kad vaikai lauke būna per mažai, 

ypač šaltuoju metų laikotarpiu. Dauguma vaikų į lauką eina noriai, po aktyvaus poilsio jaučiasi 

žvalūs. 

3. Didžioji dalis tėvų savo vaikų savijautą vertino gerai. Tėvų nuomone, jų vaikų 

savijautą labiausiai lemia laisvalaikio praleidimo būdas ir miego režimas. Poilsio dienomis daugiau 

tėvų, kurių vaikai miega 9 val. ir daugiau, vertino savo vaikų savijautą gerai. Nustatytas statistiškai 

reikšmingas skirtumas tarp mamos išsilavinimo ir vaiko savijautos vertinimo – daugiausia 

profesinio išsilavinimo mamų vaikų savijautą vertino gerai. Savijautos vertinimas pagal vaikų lytį, 

aktyvaus poilsio trukmę ir gyvenamąją vietovę nesiskiria. 

4. Didžioji dalis auklėtojų savo auklėjamų vaikų savijautą taip pat vertino gerai. Nors 

didžioji dalis ikimokyklinukų dienos metu miegoti nenori, bet yra guldomi, nes, auklėtojų 

nuomone, dienos miegas svarbus geros vaikų savijautos veiksnys. Kitos ikimokyklinukų veiklos, 

auklėtojų vertinimu, atitinka  higienos normų ir visuomenės sveikatos specialistų rekomendacijas. 
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3. REKOMENDACIJOS 

 

1. Visuomenės sveikatos biurų specialistams organizuoti švietėjiškus renginius tėvams 

apie miego, fizinio aktyvumo, buvimo lauke  ir kitų veiksnių įtaką vaikų savijautai ir sveikatai. 

2. Ikimokyklinių įstagų administracijoms rengiant ugdymo programas daugiau dienos 

laiko skirti vaikų veiklai lauke. 

3. Ikimokyklinių įstaigų administracijoms pasitvirtinti tvarką kaip elgtis auklėtojoms, jei 

vaikai nenori eiti miegoti. 
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